

Анализ демографической ситуации в Алтайском районе

Одним из важнейших индикаторов, характеризующих социально-экономическое развитие территории, является система показателей демографического развития. Динамика статистических данных позволяет наблюдать изменения в уровне жизни населения, на рынке труда и занятости, уровне социально-значимых заболеваний и других социально-экономических и общественных процессах.

Изменения в демографической ситуации происходят за счет естественного движения населения и миграции. Рождаемость и смертность являются основными среди них.

На 1 октября 2018 года численность постоянного населения Алтайского района составила 25 886 человек. Число родившихся в муниципальном районе за 9 месяцев текущего года составило 193 ребенка, а число умерших 267 человек. Естественная убыль -74 человека.

Следует отметить, что численность жителей Алтайского района за последние 3 года – уменьшилось на 204 человека.

Сохраняется характерное для района превышение численности женщин над численностью мужчин. Изменение соотношения полов связано с высокой смертностью мужчин, несмотря на то, что мальчиков и девочек рождается примерно одинаково, но с возрастом их число постепенно сокращается.

Показатели структуры населения трудоспособного возраста района позволяют проанализировать воспроизводство трудовых ресурсов и рассчитывать нагрузку иждивенцев на население в трудоспособном возрасте.

Численность трудоспособного населения с 2015 года по 2018 год уменьшилась на 2,8%; численность населения моложе трудоспособного возраста остается на протяжении нескольких лет практически на одном уровне. Численность же населения старше трудоспособного возраста за этот же период выросла на 2,9%. На 1 января 2018 года средний возраст населения района составил 39,64 лет (в среднем по Алтайскому краю – 40,27). Демографическая нагрузка на население трудоспособного возраста по району характеризуется следующими показателями: на 1000 жителей трудоспособного возраста приходится 935 лиц нетрудоспособного возраста, из них 407 детей и подростков от 0 до 15 лет и 528 лиц старше трудоспособного возраста.

Необходимо отметить, что в районе наблюдается снижение уровня смертности. Коэффициент смертности за 9 месяцев 2018 г. составил 13,8 промилле, за аналогичный период 2017 года – 16 промилле, снижение по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – 13,7%.

В целях сохранения здоровья женщин и детей проводятся целевые медицинские осмотры женского населения. За 9 месяцев 2018 года всего осмотрено 7 662 женщины, взяты анализы на онкоцитологию у 2 969 женщин, кроме того, женщинам старше 40 лет проводится маммография с целью выявления ранних форм заболеваний молочных желез. За 9 месяцев 2018г проведено 156 маммографий.

Для совершенствования медицинской помощи матерям и детям по программе «Родовой сертификат» выдано 155 сертификатов за 9 месяцев 2018. За счет сертификатов направлены денежные средства на приобретение медикаментов, мягкого инвентаря и медицинского оборудования на сумму 277 554 руб.

В целях выявления ранних форм заболеваний детского населения проводятся профилактические медицинские осмотры детского населения. По плану необходимо

провести в 2018 году диспансеризацию 5 330 детей. За 9 месяцев прошли диспансеризацию 4 450 детей (83,4%), из них выявлено с хроническими заболеваниями 8 человек (1,7%), которые находятся на диспансерном учете.

На учете состоят 87 детей-инвалидов. Все дети проходят реабилитацию и лечение согласно индивидуальной программе ребенка.

Показатель общей смертности остаётся высоким в районе. За 9 месяцев 2018 в районе умерли 267 чел. (за 9 месяцев 2017– 294 чел.).

Ведущая причина в структуре общей смертности — заболевания органов кровообращения - на 1 месте. На 01.10.2018 года по этой причине умерло 94 человека, 2-е место в причинах смертности занимают злокачественные новообразования - 34 человека, на 3-м месте среди причин смертности населения района – травмы - умерло 26 человек.

Из общего количества умерших 69 человек - в трудоспособном возрасте. Среди причин смертности трудоспособного населения 1 место занимает смертность от заболеваний системы кровообращения —34 человека. На 2 месте смертность от злокачественных новообразований - 14 человек, на 3 месте смертность от травм, отравлений и других воздействий внешних причин – умерло 9 человек трудоспособного возраста.

Одним из главных мероприятий по снижению смертности населения в трудоспособном возрасте является выявление заболеваний в ранние сроки. С этой целью проводятся профилактические, периодические и целевые медицинские осмотры, диспансеризация определенных групп взрослого населения. План проведения диспансеризации взрослого населения на 2018 год – 4600 человек, за 9 месяцев текущего года прошли диспансеризацию 2759 человек (59,9%). Все больные с выявленными заболеваниями взяты на диспансерный учет и за ними ведется динамическое наблюдение. У врачей всех специальностей на диспансерном учете состоит 15 736 чел, в том числе 1784 детей от 0 до 14 лет, 266 подростков 15-17 лет, 4 264 чел. от 18 лет и старше. С больными, состоящими на диспансерном учете, проводятся необходимые лечебно-профилактические мероприятия. Лица трудоспособного возраста при необходимости направляются на стационарное лечение. Из 2 248 больных, пролеченных в стационаре, 960 - трудоспособного возраста (42,7%).

С целью выявления больных туберкулезом и другой легочной патологией проводятся целевые осмотры на туберкулез. Осмотрено всего 13 564 чел., из них 3931 детей, 495 подростков. Из числа осмотренных обследованы флюорографически 9630 чел. (62,1% от годового плана), 3931 детям проведены туберкулиновые пробы.

В мае 2018 года создана Межведомственная комиссия по вопросам демографии, семьи и детства, постановлением Администрации Алтайского района от 25.05.2018 года № 759 утверждено Положение о комиссии и состав. За 2018 год проведено 2 заседания комиссии.

В рамках рассмотрения данного вопроса в районе разработаны и действуют 2 муниципальных программы, касающиеся данного вопроса. Это «Формирование здорового образа жизни населения муниципального образования Алтайский район до 2020 года» и «Привлечение и закрепление врачебных кадров в муниципальном образовании Алтайский район на 2018-2020 годы», основные разделы которого содержат мероприятия, направленные на стабилизацию демографической ситуации, меры, направленные на сокращение уровня смертности граждан, прежде всего в трудоспособном возрасте; сокращение уровня материнской и младенческой смертности, укрепление репродуктивного здоровья населения, здоровья детей и подростков, формирование мотивации для ведения здорового образа жизни, укрепление института семьи.